* tischen Entscheidung — sinnvoll genutzt werden kénnten.

Buro des Landrats Bad Schwalbach, 15.10.2020
Herr Bachmann : = 202 "

Sitzungsdienst KR _ o
{ber Herrn Landrat /(' 18 +Olte 5< 2020
im Hause

Kleine Anfrage der AfD-Fraktion Nr. 17/20 - ,Aufnahme von weiteren Gefliichteten*
Hier: Stellungnahme der Verwaltung

1. Auf welcher rechtlichen Grundiage hat Landrat Kilian in einer Pressemitteilung des
Kreises vom 25.09.2020 ,,die Bereitschaft des Kreises angekundlgt, ,weitere Gefluch-
tete aufzunehmen“?

Die Pressearbeit des Kreisausschusses/des Landrates erfolgt auf Grundlage der Paragra-
phen §§ 44 und 45 der Hessischen Landkreisordnung (HKO) in der glltigen Fassung vom 7.
Mai 2020.

Der Wortlaut der genannten Pressemitteilung (Auszug): ,im Hinblick auf die nicht abreilen-
den Fluchtlingsstréme kiindigt Kilian die Bereitschaft des Kreises an, weitere Gefluchtete
aufzunehmen. ,Im Kreis stehen Kapazitdten zur Verfigung, die dafir — vorbehaltlich der poli-

2. Auf welcher rechtlichen und politischen Grundlage hat Landrat Kilian — einem Be-
richt im ,Wiesbadener Kurier* vom 24.09.2020 zufolge — in einer Veranstaltung zur
sInterkuiturelien Woche* vor Publikum im Kreishaus erklirt: ,,Wir haben Kapazititen
und sind im Rheingau-Taunus-Kreis bereit, Menschen aufzunehmen. Wenn das alle
Landkreise sagen, hétten wir kein Problem, 12000 bis 13000 Menschen behiitet unter-
zubringen®?

Zur rechtlichen Grundiage von Erklarungen des Landrates wird auf die Antwort zu 1. verwie-
sen.

Die rechtliche Grundlage der Presseberichterstattung geht auf Artikel 5 des deutschen
Grundgesetzes zuriick. Davon gedeckt ist somit auch der Kommentar des Chefredakteurs
des Wiesbadener Kurier, Lars Hennemann, vom 10. September 2020 unter dem Titel ,Ge-
gengift — zu Moria* (Auszug): ,/m fir etwa 3000 Personen gebauten Lager Moria hausten bis
zum Brand etwa 13000 Menschen. Selbst wenn Deutschland diese in einem unrealistischen

Szenario alle aufgenommen hétte — unrealistisch deshalb, weil einige andere EU-Staaten
ebenfalls aufnahmebereit sind -, bliebe festzuhalten, dass dieses Land schon ganz anderes
geschafft hat.“
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Die politische Grundlage der zutreffend geschilderten und inhaltlich richtigen Aussage des
Landrates geht u.a. auf das vom Kreistag am 11. Juli 2016 beschlossene Leitbild zur Wili-
kommens-Kultur im Rheingau-Taunus-Kreis zuriick, in dem es lautet: ,Der Rheingau-
Taunus-Kreis sieht mit allen im Landkreis auf politischer, verwaltungsinterner sowie -externer
Ebene professionell und ehrenamtlich agierenden Kréften in der Aufnahme von Flichtlingen
eine humanitére Verpflichtung, die auf Respekt vor dem Leben und dem menschlichen Da-
sein beruht.“

Zudem handelt es sich um eine Tatsachenbeschreibung, da derzeit selbst unter einem
strengen Corona-Abstandsgebot rund 100 freie Platze, verteilt auf die kreisseitig angemiete-
ten Gemeinschaftsunterkiinfte, zur Verfigung stehen.

Mit Schreiben vom 16. September 2020 wurde zudem Kontakt mit dem Bischéflichen Ordina-
riat des Bistums Limburg sowie dem Dekanat Rheingau-Taunus der evangelischen Kirche in
Hessen und Nassau aufgenommen, um das dortige Meinungsbild zur Unterbringung zusatz-
licher Geflichtete aus dem ehemaligen Lager ,Moria“ in Erfahrung zu bringen, da beide Kir-
chen bisher stark in die Betreuung und Begleitung der Geflichteten eingebunden waren. Von
beiden wird dieses Ansinnen unmissverstéandlich begruft und die Bereitschaft der Einbrin-
gung bei der nachfolgenden Begleitung der Gefluchteten im Rahmen der jeweiligen Méglich-
keiten erklart. Beide Schreiben sind dieser Stellungnahme als Anlage beigefugt. -

3. Welche Kapazitaten meint der Landrat?

Es wird auf die Anfwort zu 2. Verwiesen.

4. Wurden in den vergangenen Wochen und Monaten in der Erwartung neuer ,,Fliicht-
lingswellen“ weitere Kapazitaten durch die Kreisverwaltung geschaffen (z. B durch die
Verldngerung von Mietvertragen)?

Nein, es wurden keine weiteren Kapazititen geschaffen. Zudem werden auch keine weiteren
,Fluchtlingswellen® erwartet. In den kommenden Monaten stehen daher sogar zu beendende
Mietvertrage an, deren Kapazitatsreduzierung in der Antwort zu 2./3. bereits bericksichtigt
worden ist.

Verlangert wurde zuletzt per Beschluss des Kreisausschusses vom 17. August 2020 der
Mietvertrag der Gemeinschaftsunterkunft Kemel/ehem. Taunuskaserne aufgrund ihrer be-
sonderen Geeignetheit fur bereits dort untergebrachte Familien und kérperlich eingeschrank-
te Menschen in Verbindung mit einem aktiven Angebot ehrenamtlicher Helfer, ausreichenden
Kindergarten- und Grundschuiplatzen vor Ort, der bestehenden Nahversorgung und OPNV-
Anbindung.
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ACHMANN
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. Bischéfliches Ordinariat

Bischofliches Ordinariat ® Postfach 1355 ® 65533 Limburg
Der Generalvikar
Rheingau-Taunus-Kreis '

Landrat Frank Kilian ' | Rhe""%":ld Téll_lilnl‘._"ist Kreis
. es narats-
Heimbacher Str. 7 Bad Schwalbach f .
65307 Bad Schwalbach I' , Aktenzeichen
: eng. 01 OKT. 2020 ' AZ: 216A/57077/20/02/4-V-BR
il Limburg
& 29.09.2020

L

thr Schreiben vom 16.09.2020: Aufnahme von Fliichtlingen aus Griechenland
Sehr geehrter Herr Kilian,

zunachst bedanke ich mich fiir Ihr Schreiben und die Anteilnahme mit der Situation von Gefllichteten an den EU-Au-
Bengrenzen, die Sie darin zum Ausdruck bringen.

Auch wir betrachten die Unterbringungssituation in Fliichtlingslagern, insbesondere die im neuen Camp ,Kara Tepe”,
mit groBer Sorge.

In der von Ihnen erwéhnten Stellungnahme kurz nach dem Brand im Camp Moria pladieren das Bistum Limburg und
der Diézesancaritasverband fiir Solidaritat und eine wiirdige Unterbringung der Menschen, Durch enge Kontakte mit
Hilfskraften vor Ort wissen wir, dass die neu errichteten Zelte direkt am Meer keinen angemessenen Schutzraum dar-
stellen, abgesehen von der vollkommen mangelhaften Infrastruktur auf dem Gelande. Noch immer befinden sich
etwa 4000 Kinder und weitere sogenannte ,vulnerable Personengruppen” mit unzureichender Versorgung dort.

Insofern sind alle MaBnahmen zu begriiBen, die deutliche Signaie von Solidaritat und weitergehender Autnahmebe-
reitschaft setzen. Eine wirksame Mdglichkeit ist gegeben, indem sich weitere Kommunen zum , Sicheren Hafen"” er-
klaren lassen. Erst letzte Woche haben sich zwei andere hessische Landkreise der Liste angeschlossen. Damit wiirden
grundsatzliche Voraussetzungen geschaffen, auch im Rheingau-Taunus-Kreis iiber die tibliche Kontingentierung hin-
aus Menschen in Not aufzunehmen.

Sollten sich daraus zusatzliche Aufnahmen ergeben, kann ich thnen unsere Unterstiitzung durch die bestehenden
kirchlichen Strukturen und Beratungsangebote versichem.

Freundliche GriiRe .

Wolfgang Rosch
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